

亚投行，开局漂亮



核心理念

精干 廉洁 绿色

□新华社记者 陈济朋 刘丽娜

29日在京签署的《亚洲基础设施投资银行协定》为亚投行正式成立并及早投入运作奠定了坚实法律基础。57个意向创始成员国代表齐聚出席签署仪式,意味着在初创阶段取得举世瞩目的参与度和支持力度,亚投行实现了漂亮开局。

中国倡议的亚投行,出发点是作为一个多边国际金融机构,提供服务于区域经济发展需要的国际公共产品,同时也将作为现有多边国际金融组织的有益补充,推动国际治理秩序的改善。共赢的指向、开放的姿态、平等的原则和创新的理念等因素,成就了亚投行初创阶段的成功,也体现在新签署的协定中,成为亚投行的“基因”。

作为一家高水准的国际性投资机构,亚投行的管治备受关注。目前,亚投行多边临时秘书处秘书长金立群提出的“精干、廉洁、绿色”核心理念,赢得各方认可。亚投行不排斥现有多边机构的良好管治做法,也会吸纳私营机构的管治经验。在管治架构上,它有许多创新,如董事会为非常驻但将定期召开会议就重大政策进行决策。

据了解,亚投行秉持人人为本的理念,可能将面向全球公开招聘,要求从高管到普通员工,必须具备高标准的职业道德操守、良好的从业记录和高度的敬业精神。亚投行也将将在信息公开上要做到高透明度,在对外关系上保持亚投行的独立性,在项目管理上做到令人信服,并注重社会责任感。

作为亚投行倡导者,中国展现了与其最大发展中国家地位相称的气度和领导力。金立群说,中国在亚投行的第一大股东地位不是特权,而是责任,是担当。中国在亚投行事务的处理上一直秉持平等、开放的姿态,给予其他参与方尊重,也因此在这一过程中收获了尊重。

可以预期,中国在未来仍将以开放的姿态引领亚投行的发展。英国《金融时报》记者格鲁乔·马克斯认为,虽然有人认为中国缺乏领导多边国际金融的经验,但亚投行结合了中国的发展经验和参与的发达国家的管治经验,已经“开了个好头”,其“标准是有可能超越现有多边机构的”。

当然,必须看到,亚投行建设目前仍在进行之中,管理这样一家创新的多边国际金融机构所意味的挑战,也非常不同。正如法国达·芬奇经济管理学校教授芭尔维·马特里所说,亚投行的成功需要兼具金融手段和政治意愿。对此,中方有理由保持自信,国际社会更可保持信心。

人心齐,泰山移。在各意向创始国的合力推动下,亚投行定能稳健上路,作为21世纪新型多边开发机构,有力地推动亚洲和全球发展。

新华社北京6月29日电



新闻链接

50个国家签署协定

这些国家分别是:澳大利亚、奥地利、阿塞拜疆、孟加拉国、巴西、柬埔寨、文莱、中国、埃及、芬兰、法国、格鲁吉亚、德国、冰岛、印度、印尼、伊朗、意大利、以色列、约旦、哈萨克斯坦、韩国、吉尔吉斯斯坦、老挝、卢森堡、马尔代夫、马耳他、蒙古、缅甸、尼泊尔、荷兰、新西兰、挪威、阿曼、巴基斯坦、葡萄牙、卡塔尔、俄罗斯、沙特、新加坡、西班牙、斯里兰卡、瑞典、瑞士、塔吉克斯坦、土耳其、阿联酋、英国、乌兹别克斯坦、越南。其他尚未通过国内审批程序的意向创始成员国见证签署仪式。

7个国家预计年内签署协定

目前,还没签亚投行协定的有7个国家:科威特、马来西亚、菲律宾、泰国、丹麦、波兰、南非。这些创始成员国因国内程序还未走完,目前不能签署协定,预计年内都能签。

2%资本金打算留给谁

据报道,亚投行成立协议内容显示,在资本金中有近2%并未分配给57个创始成员国。这被认为是为经济规模较小的国家今后加入亚投行留有余地。

本报综合报道

此次各方签署的亚投行协定共11章60条

详细规定了亚投行的

宗旨 **成员资格** **股本及投票权** **业务运营** **治理结构** **决策机制** 等核心要素

为亚投行正式成立并及早投入运作奠定了坚实法律基础

最受关注的是各意向创始成员国的股本和投票权

域内成员和域外成员的出资比例为75:25

域内外成员认缴股本参照GDP比重进行分配
并尊重各国的认缴意愿

中国以297.804亿美元的
认缴股本和26.06%的投票权
居现阶段**亚投行第一大股东**和
投票权占比最高的国家

亚投行
法定股本为
1000亿美元

亚投行已经明确总部设在**中国北京**

并将根据未来亚银行业务发展需要
在其他地方设立**机构或办公室**

亚投行协定明确

亚投行将设立行长1名

从域内成员产生
任期五年,可连选连任一次

目前亚投行总认缴股本为981.514亿美元

第一大股东

认缴股本为
297.804亿美元
占总认缴股本的
30.34%

第二大股东

认缴股本为
83.67亿美元

第三大股东

认缴股本为
65.36亿美元

中国

印度

俄罗斯

“基本大法”揭秘

成员国称赞高质量协定

“今天是一个历史性时刻。”签约仪式上,西班牙驻华商务参赞杜伟评价刚刚签署的英、法、中三种语言的亚投行协定。

一位澳大利亚代表说,亚投行协定是一个高质量文本,对各方关注的保障政策做出了严格规定,朝着各方预期的方向迈出了积极一步。

2014年10月首批22个意向创始成员国在北京签署《筹建亚投行备忘录》后,亚投行筹建转入多边阶段,重点是同步推进吸收新意向创始成员国和亚投行协定的谈判。2015年5月22日,历经四轮首席谈判代表会议磋商,57国就协定文本达成共识。

财政部部长楼继伟说,协定借鉴了现有多边开发银行的经验和做法,在治理结构、业务政策、人力资源管理等方面坚持国际性、规范性和高标准,确保亚投行专业运营、高效运作、透明廉洁。

“协定确定了亚投行的战略方向和治理模式。”中国社科院世界政治与经济研究所国际金融研究室主任刘东民说,与现行多边机构做法相比,亚投行协定的一些规定更显其创新性和开放性,如项目面向全球采购,而不是仅限于成员采购;不设常驻执董会,提升运行效率,降低运行成本;明确将公开、透明、择优的人才招聘和选拔机制写进协定等。

中印俄分列前三大股东

亚投行法定股本为1000亿美元。财政部副部长史耀斌介绍,由于个别国家未足额认缴按其GDP占比分配的法定股本,目前亚投行总认缴股本为981.514亿美元,剩下的18.486亿美元未分配股本。

按照协定规定的原则,域内成员和域外成员的出资比例为75:25,成员在各自范围内参考GDP比重分配股本。据此计算,中国认缴股本为297.804亿美元,占总认缴股本的30.34%,现阶段为亚投行第一大股东。

印度、俄罗斯分列第二、三大股东,认缴股本分别为83.67亿美元和65.36亿美元。

史耀斌说,域内外成员75:25的出资比例并非一成不

变。理事会同意后,亚投行可增加法定股本及下调域内成员的出资比例,但域内成员出资比例不得低于70%。

财政部亚太财经与发展中心副主任周强武说,域内成员股本占大头,更多体现了亚投行作为发展中国家利益代言的特点。亚投行和金砖银行都是致力于发展中国家的基础建设,与世界银行、亚洲开发银行等现行国际机构互为补充,更好地支持亚洲区域内国家发展。

史耀斌介绍,初始认缴股本中20%为实缴股本,分五年缴清,每次缴纳20%。此外,目前各成员的认缴股本为上限并且是意向性的,须得到各国政府及立法机构的批准。

中国投票权过四分之一

按照协定规定的原则,中国在亚投行中的投票权占总投票权的26.06%,也是现阶段投票权占比最高的国家。紧随其后的印度和俄罗斯的投票权分别为7.5%和5.92%。

“中国在亚投行成立初期占有的股份和获得的投票权,是根据各方确定的规则得出的自然结果,并非中方刻意谋求一票否决权。”史耀斌说,今后随着新成员的加入,中方和其他创始成员国的股份和投票权比例均可能逐步稀释。

据亚投行协定,亚投行的投票权由股份投票权、基本投票权以及创始成员国享有的创始投票权三部分组成。

其中,股份投票权等同于每个成员的股份数,持股越多,股份投票权越高;基本投票权占总投票权的12%,由全体成员

平分,包括新纳入的成员,也就是说只要有新成员加入,所有成员的基本投票权就会被稀释;创始成员国还享有每国600票的创始成员投票权。

“这样的组合意味着投票权是动态的,基本投票权和创始成员投票权在总投票权中的占比也是协定磋商过程中各方争议的焦点之一。”刘东民说,亚投行投票权的规定体现了亚投行的开放性,随着更多国家加入,中国投票权可能逐步降到25%以下,不追求一票否决权,也说明中国政府秉持的真诚心态。

国务院参事室参事汤敏说,中国是大股东并不意味着对重大事项就有一票否决权,中国会关注和平衡其他国家的利益。亚投行是一种合作共赢的思路。

中方将推强有力首任行长候选人

根据《亚投行协定》,亚投行将设行长1名,从域内成员产生,任期5年,可连选连任一次。亚投行将按照“公开、透明、择优”的程序遴选行长。

协定并没有公布谁是首任行长,因为行长将由亚投行的理事会任命。根据安排,亚投行将在正式成立后召开部长级理事会任命首任行长。

史耀斌说,协定签署后,各方将磋商制定行长遴选规则,待各方达成一致后才会启动行长遴选工作,届时中方将推荐强有力的人选参与首任行长竞争。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说,首任行长的确定非常重要,因为首任行长将会为亚投行未来的管理定下基调,并在一定程度上塑造亚投行未来多年的运营特点。首任行长必须资历过硬,有责任心,执行力强,对亚投行一系列事务进行规划、运筹、管理,并很好地领导组织亚投行各成员。

亚投行已确定总部落户北京,是否会在其他地方设立区域或国别办公室呢?史耀斌说,根据协定,可以在其他地方设立机构或办公室。相关具体安排将根据未来亚银行业务发展需要由各方共同商定。

正式成立还需“五步走”

按照各方商定的时间表,各方将共同推动亚投行于今年年底前正式成立并尽早投入运营。

“现在距正式开张,要重点做好五个方面的工作。”史耀斌表示。

首先是各意向创始成员国尽早完成《亚投行协定》国内批准程序,确保在年底前达成生效条件后,亚投行如期成立。

其次是,进一步完善环境和社会保障框架、采购等业务政策,以确保亚投行专业运营、透明运作、高效廉洁。

第三是,加紧制定人力资源政策以及员工聘选程序和标准,按照公开、透明的程序,在全球范围内择优选聘人员。

四是各方共同研究提出基础设施建设设备选项目,为亚投行成立后尽早投入运营做好项目准备。

五是中方作为东道国,将继续全力做好亚投行总部落户北京的后续工作,为亚投行成立及高效运营提供可靠保障。

楼继伟说,目前亚投行的筹建工作取得了一系列重要进展,但这只是“万里长征”的第一步,要把亚投行建成高标准的国际金融机构,还需付出更多的努力。

“我相信,在57个意向创始成员国的合力推动下,我们一定能把亚投行打造成21世纪新型多边开发机构,为亚洲和全球发展事业做出积极贡献。”他说。

据新华社电

关键词“未来”: 确保年底开门营业,

十年8万亿美元

各方将共同推动亚投行于

今年年底前正式成立并尽早投入运营

各意向创始成员国完成《亚投行协定》国内批准程序
确保在年底前达成生效条件后,亚投行将如期成立

据测算,在2010—2020年期间

亚洲发展中国家基础设施投资总需求
高达8万亿美元,年平均投资约需7300亿美元

而世界银行、亚洲开发银行等

现有多边开发银行在亚洲基础设施领域的
年度投资规模仅为100亿—200亿美元

新华社发(郭翔 魏巍 大巢制图)